

La repoblación forestal.

En nuestro país, de algún tiempo a esta parte, se viene hablando tanto sobre este tema, que a lo mejor las gentes de buen conformar estarán en la creencia de que se hace algo. Nosotros tenemos a este respecto una manera de ver las cosas, y francamente creemos que lo de la repoblación va a ser algo así como aquello del remedio al burro, es decir, que a año muerto la cebada al rabo.

Así vemos nosotros asunto de tan vital interés para el país. Los que ha pocos años aún eran tupidos robledales y hermosos bosques de hayas, son hoy calveros enormes sin vegetación.

La guerra sin cuartel al bosque se hacen los maderistas para minas que arramban con todo lo que tiene de ole. Y a nueve pulgadas en rollos, los bastones que son ramas de menor calibre y las tabletas y traviesas que salen del árbol completo. Los carboneros que completan la obra de los anteriores, los pueblos que destruyen los bosques sin contentarse con las sacas autorizadas y los mismos empleados del Cuerpo de bosques.

No hablamos a humo de papas, hemos tenido ocasiones por nuestro cargo de conocer bien este asunto y podemos asegurar que el enemigo mayor que tiene el bosque es el guardabosque.

Gentes mal pagadas son fáciles al cohecho para dejar pasar las maderas y, claro está, el comercio de éstas fraudulentamente es tremendo.

El mismo Cuerpo de Ingenieros de Montes no está libre de estas cosas y por decoro debiera depurar responsabilidades y lanzar a los prevaricadores. En cuanto al subalterno, se impone la extirpación radical y opinamos que la depuración sería tan difícil que sería más práctico disolverlo y que la Guardia civil, único organismo sano intachable del antiguo régimen, fuera la encargada de su custodia.

No nos guía ni animadversión contra entidad o individuos, sino simplemente, aunque nos sea doloroso, es la exposición de accidentes o hechos que por ser ciertos los exponemos para que se corrijan, so pena de que pronto sea tarde. Es decir, que este capítulo más bien que como le hemos titulado deberíamos haber dicho que trataríamos de la despooblación forestal, porque en esto está convertida la famosa repoblación.

Hoy nuestros bosques no abastecen ni el consumo nacional y podemos decir que casi se han extirpado ya especies raras.

Solo a cinco millones de hectáreas llega la superficie de bosque y ocupamos, desde luego, el último puesto entre los productores. Hasta Italia tiene más bosque que nosotros.

No estará demás anotar el cuadro en que se resume la riqueza de algunos países:

- Canada, 322 millones de hectáreas.
- Estados Unidos, 200 idem.
- Rusia, 184 idem.
- Siberia, 38 idem.
- India, 26 idem.
- Finlandia, 20 idem.
- Suecia, 20 idem.
- Japón, 20 idem.
- Alemania, 17 id.
- Austria, 10 id.
- Francia, 10 id.
- Noruega, 6 id.
- Italia, 5 1/2 id.
- España, 5 id.

Además, para apreciar la riqueza maderera mundial, falta mucho que decir. América virgen y África inexplorada, ofrecen reservas inmensas que, a través de vías de comunicación, brazos y capital, convierten en riquezas.

No obstante lo dicho, España posee una gran fuente maderera, como veremos.

Qué pasa en el puerto?

Hasta nuestros oídos ha llegado la noticia de un asunto que atenta de una manera extraordinaria a los intereses del puerto y por ende a los de Santander.

Ayer tarde se han reunido los consignatarios de buques, y dentro de pocos días lo harán los comisionistas de aduanas, para protestar de la implantación de unos derechos de reconocimiento de las mercancías, que son abusivos en extremo.

En dicho sentido han elevado los primeros un documento a la Cámara de Comercio, cuya entidad parece ser está absolutamente identificada con las razones expuestas por los consignatarios y comisionistas.

Para LA REGION atenta siempre a los vitales intereses de Santander no puede pasar desapercibido este asunto, del cual prometemos ocuparnos con todo género de detalles.

Del Ayuntamiento.

Los escombros de Ruamenor.

Atendiendo al ruego de los vecinos de la calle de Ruamenor y que por nuestro conducto, se hizo a la Alcaldía, el alcalde accidental señor Barreda, ha oficiado al juez que entiende en la causa por el hundimiento, para que se conceda permiso al Municipio, para retirar de allí, los escombros que interceptan el tránsito por la citada calle.

El arreglo de Magallanes.

Desde hace mucho tiempo han clamado los vecinos de la calle de Magallanes, para que se arregle tan importante vía, que se encuentra peor que un mal camino de cualquier villorrio, sin que hasta la fecha hayan sido atendidas sus justas quejas.

El alcalde, señor Barreda, dándose cuenta del legítimo deseo de aquel vecindario, ha ordenado a los empleados municipales comiencen enseguida a efectuar las obras necesarias.

Los árboles de la Avenida de la Reina Victoria.

Por el señor Barreda, se presenta una moción en una de las próximas sesiones, para que se coloquen adosados a los tilos existentes en la Avenida de la Reina Victoria, chopos y plátanos, pues está demostrado que estos árboles, son los más convenientes para los paseos.

En dicha moción, se pedirá también se coloquen en paseos y plazas varias especies arbóreas de las más convenientes para dichos lugares.

El traslado de los viveros municipales.

Dentro de breves días comenzará el traslado de los viveros municipales, a los terrenos propiedad del municipio situados en la Albericia.

En viaje de inspección

Procedentes de Asturias han llegado a esta capital en auto esta tarde, el director general de Carabineros, teniente general y exministro de la Guerra don José María Olaguer y Feliu, acompañado del inspector general de dicho Cuerpo general Sotes, de su ayudante el teniente coronel don Manuel Lucio y de su secretario comandante D. Fernando Acosta.

Acompañados del teniente coronel jefe de esta Comandancia don Aurelio Rodríguez Ocaña, cumplimentaron al general gobernador.

El viaje de dichos generales tiene por objeto realizar la visita de inspección de esta Comandancia de Carabineros.

Miscelánea telegráfica.

El asesino de Vorowsky.

GINEBRA.—Se sabe que Conradi, el individuo que dió muerte al delegado bolchevique Vorowsky, ha sido detenido anoche al amenazar de muerte a una bailarina de un bar. Se le detuvo y en la comisaría declaró su más grave delito.

Ladrones de suma importancia.

PARIS.—La policía detuvo ayer tarde a cuatro individuos franceses y uno italiano, que durante la noche del 13 al 14, robaron alhajas por valor de 700.000 francos en el domicilio de un ex director de la policía americana en Francia.

Una aventura peligrosa.

HAMBURGO.—Dos conocidos deportistas alemanes han salido de Hamburgo a bordo de un pequeño velero para dar la vuelta al mundo. Tienen la intención de remontar al Rhin y llegar a España por el canal del Rhin al Rodano. Después si el tiempo les deja, irán a las islas Canarias y de allí a Pernambuco.

Los arriésgades spormans cuentan realizar su viaje en cuatro años.

Pues... ¡buen viaje!

El nacionalismo, el comunismo y el amor

MUNICH.—La Policía ha detenido a seis conocidas personalidades ultranacionalistas entre las que hay cinco oficiales de la reserva, uno de los cuales estuvo encartado en el proceso Hitler.

Se asegura que esta detención obedece a una denuncia por infracción de la ley relativa a las Asociaciones prohibidas; pero en determinados círculos se pretende que la Policía ha descubierto un complot para poner en libertad a Hitler, en el que estaban directamente complicados aquellos.

—Telegrafían de Beuchen (Bade), que la Policía ha descubierto en el domicilio de un peligroso comunista, un verdadero taller de fabricación de bombas explosivas.

—En el castillo de Salem, junto a Constanza, se han celebrado los esponsales de la única hija del príncipe Max de Baden, con el príncipe Wolfgang de Hessen, hijo de la hermana del ex káiser, Margarita.

Apadrinó a los novios el ex káiser Guillermo ex II, que fué representado en la ceremonia por el canciller del Reich.

Católicos y protestantes se unen contra las leyes laicas.

STRASBURGO.—Antes de la apertura de la Sesión del Consejo General, los miembros que pertenecen al partido demócrata (protestantes) se reunieron adoptando la moción siguiente que será dirigida al señor Herriot:

«El Consejo General del Bajo Rhin, reunido fuera de sesión, y en vista de la emoción profunda provocada en Alsacia con motivo del anuncio de la extensión a las provincias recobradas de la legislación laica francesa, deseando ardientemente que sean mantenidas las promesas solemnes hechas a Alsacia en nombre de Francia y de que no se atente contra las tradiciones ni los intereses religiosos del país; cuidando de devolver la paz a los espíritus y a los corazones, hace a V. E. un llamamiento a sus sentimientos de justicia y de patriotismo para que, no obediendo más que a su amor a Francia no tome ninguna decisión ni proponga ninguna modificación al estatuto religioso y escolar actual sin una información extensiva y sin entenderse previamente con los organismos califica los que representa la población alsaciana.»

Una feria

NAPOLIS.—Presidido por Mussolini, se inauguró ayer la Feria de Muestras.

El alcalde hizo entrega al presidente del pergamino nombrándole ciudadano de honor, y el jefe del gobierno italiano pronunció un discurso en el que dijo:

«Nosotros no queremos obligar a todos los italianos a pensar como pensamos, pero tampoco hemos de permitir que los que nos combaten violen la realidad de los actos realizados por los fascistas.»

El avispero ruso.

RIGA.—El Gobierno de los soviets ha dispuesto la movilización de la quinta del veintitrés.

Los periódicos de Moscú siguen relatando las ejecuciones y las capitalitaciones de los insurrectos georgianos.

Declaran que los campesinos de Georgia se ofrecen voluntariamente a combatir contra los destacamentos de bandidos que asesinan a los funcionarios comunistas.

Las tropas contrarrevolucionarias de Georgia han ocupado Batum.

El general de Caballería ruso Budiény ha recibido el orden de marchar al Cáucaso y tomar el mando de las tropas rusas contra los insurreccionales.

Embajador ruso en Roma.

ROMA.—El embajador de los soviets en Roma, declara que la insurrección georgiana ha sido hecha para que coincidiera con las negociaciones anglorusas.

Añadió que Rusia reclama un plebiscito en Besarabia, pues si se ha prometido ese territorio a Rumania durante la guerra, la Rusia actual no tiene por qué aceptar los compromisos del régimen zarista.

La Meca en peligro.

LONDRES.—Según noticias de El Cairo, el Rey Feisal ha atacado a los wahabitas que recientemente se apoderaron de Taif, a sesenta millas de la Meca con intención de favorecer al emir Hussein, cuya situación es comprometida.

Según noticias últimas la caída de la Meca es inminente pues según despachos del consúl británico en Djeddah, no se había registrado hasta esta mañana ningún cambio importante en la situación, con motivo del avance de los mohabitas.

El que pasa en China.

PEKIN.—El presidente de la República ha presidido ayer un Consejo de ministros, a fin de organizar el mando de las fuerzas del Gobierno.

El general Wu-Pei-Fu ha sido nombrado comandante en jefe de los ejércitos de Chahali.

Wu-Pei-Fu marchará en breve a inspeccionar las posiciones avanzadas.

Se sabe también que el general Chan-Tso Lin, ha dirigido al Gobierno chino un telegrama acusándole de que, a pesar de sus promesas, ha movilizad un ejército contra la Manchuria.

La tierra tiembla

CONSTANTINOPLA.—Por noticias recibidas de Erzerum se sabe que los temblores de tierra que se han registrado en aquella región el día 13 han revestido caracteres de verdadera catástrofe.

Muchos pueblos han quedado totalmente destruidos, contándose las víctimas por centenares y estimándose en una cifra considerable la cuantía de los daños materiales.

El país de la vendetta.

ROMA.—La noche última han asaltado los fascistas el local social del partido maximalista, situado en una calle del centro de Roma. Todo lo destruyeron.

Una tentativa de asalto que pretendió realizarse contra la casa del Gran Oriente, pudo ser evitada por la policía.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 638

Transeuntes que han recibido albergue, 12

Rogados por pedir en la vía pública, 0

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0

Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Lea V. LA REGION

E. GARCÍA MORAÑÓN
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 DE 4 H
Teléfono 406

Don Ramón de la Serna y Cueto. Pero, a usted qué...?

—Nada, ciertamente, pero es que a uno le agrada divagar y ocurre que, sin quererlo, molesta divagando.

Algo semejante a esto que escribo, dije, no ha muchas horas, a un compañero cariñoso que criticaba mi afán (eso dijo él) de poner peros (los peros también son suyos) en mis diarias crónicas.

—¿Y a usted qué le importa lo de aquí?—dijo—. Sé que no aspira ni a edil siquiera, ni busca un destino, ni saca tierra de aquí, para levantar un cementaje allá, y sin embargo, analizando, critiqueando, ha conseguido usted que la gente le busque por sí dice «algo».

Lo de que la gente me busque no me gusta, y lo de que «por si digo algo», menos.

Yo, cuando escribo, no lo hago por lucir tal o cual gesto ante el respetable de perra gorda, no, nunca; lo hago únicamente por la necesidad, casi fisiológica, de llenar cuartillas, y como hay que llenarlas con algo, lógico es que entre lo que pasa escoja lo que me guste.

Intención deliberada de herir a éste o al de más allá, no la tengo, pues ni conozco al otro ni a éste; propósito de amistar a personas de valía? menos; soy muy altanero yo para, considerándome uno, ir como cero tras otro uno que pretenda hacer de mi voluntad, una librea de lacayo.

—Pero—insistió mi amigo—si es así ¿qué pretendes señalando defectos?

—Muy sencillo, ver si quien debe, los corrige.

—La lamentación ante el monumento a Martín Salazar, dicen que levantará polvareda.

—No me importa; yo, al decir lo que dije, no pensé, sentí como artista. La profanación no la consideré benéfica para nada y por ello se escribió lo que se escribió, nada más...

—Pues alguien piensa que obedeciste a sugerencias...

—Quien lo piense es un... botarate. No conozco a nadie que tenga o haya tenido autoridad en el Santander; es más, si uno cualquiera me hubiese insinuado algo, le hubiera vuelto la espalda. Mi pluma, modesta, no se vendió nunca, ni se venderá jamás... ¡Dígame así!

Hay un largo silencio que mi interlocutor emplea en encender un mal cigarro.

¿Ven ustedes? Ya he caído otra vez.

¿A mí que me importa lo de los cigarrillos sean veneno y que la Compañía Arrendataria se haga multimillonaria dando cosa perjudicial a precio caro?

Pero es que la pluma, sin adaptación, sin sometimiento conveniente, no sabe callar, y menos, fingir; de ahí lo que dice mi amigo y tanto me molesta.

¡Oh, y me reserve un pocol—que si no me reservara...!

Ahora mismo conozco varios asuntos—nunca vidas, que en ese sagrado no entran más que los ruines—que con muy poco trabajo habrían de darme... fama.

Pero no los diré ¿a mí que me importan?

Además ¿lo agradecería alguien?

«En la feria de Valverde, el que más pone más pierde», y por eso, de hoy más nada haré que moleste a nadie.

Si supiera dibujar como Bagaría, haría modelos de almohadones, pero no sé dibujar, y ni eso, tan candidamente pueril, haré.

Ahora, que no me pidan que elogie a los carros de la limpieza, que ya podrían pasarse por Torrealevega para ver cómo se hace, ni que diga de la comodidad de los tranvías blancos, y menos, que el muro de la segunda playa, balcón al mar, es hermoso, porque las basuras que arrojan por él, me desmentirían mal oliendo.

El que quiera castañas asadas, que se queme los dedos.

Nunca más meterme con nada ni nadie.

Y menos criticar a quien no lo merezca, ni dudar de quien haya mostrado patente de ser digno.

Yo, por ejemplo, no diré que Unamuno es un... ¡lo que muchos periodistas le han llamado cuando no podía contestar—, aunque un nuevo Galileo viniese a fustarme.

¿Que esto es cursilería? ¿que no sé vivir? ¿que así no se va a ningún lado?

Culpa mía no es, señores, lo será, si acaso, de quien me ha puesto en la tierra con esta idiosincrasia lamentabilísima.

FERNANDO MORA.

R. I. P.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Lázaro Gómez Vallejo

DONADO DEL CONVENTO DE P. P. REDENTORISTAS

FALLECIÓ EL 18 DE SEPTIEMBRE DE 1924

a las seis y media de la mañana

A LOS 47 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Auxilios de la Iglesia

Su hijo Pedro; el Superior y Comunidad de P.P. Redentoristas de Santander, ruegan a sus amistades la caridad de una oración por el alma del finado.

La misa de alma será mañana a las siete y media, en la Capilla de la Purísima y Santos Mártires del Alto de Miranda.

Santander 19 de septiembre de 1924

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.

DE ALLENDE EL PIRINEO

¿No se lo decíamos a ustedes?

A pesar de que «todo se olvida» ¡viva la paz! y «pelillos al aire» el odio sigue. Lo demuestra el que la representación de «Aida», dirigida por Mascagni fué suspendida ayer sin previo aviso. El público pidió a grandes voces que le fuese devuelto el importe de las localidades, a lo que la Empresa tuvo que acceder. La razón, como se dijo, no hay que buscarla en la taquilla, hay que preguntárselo a Doña Diplomacia.

Muchas libras nos parecen.

El rumor que hace días rueda por la Prensa de Europa vuelve a surgir y no obstante haber sido desmentido en el Times, y en diversos e importantes diarios de París, se insiste en recoger los rumores que han circulado estos días sobre fantásticas concesiones acordadas por el cabecilla rebelde Abd-el-Krim a cambio de importantes subsidios, añadiendo que los rifeños nuestros rivales o adversarios, o enemigos,—como ustedes quieran—sostienen la actual rebelión merced a un anticipo de trescientas cincuenta mil libras esterlinas que han entregado a su jefe una casa inglesa a cambio de la explotación de ciertos yacimientos petrolíferos. La fobia contra Inglaterra, muerta con el tratado de Versailles, torna a salir. ¿A quién beneficiará?

Conductor conducido

Comunican de Saint-Johns (Terranova) que el teniente coronel Denys Ocallaghan y el teniente Edmund Burrows, de la dotación del cruceiro británico «Constance»; el capitán Guald Whitti, de un regimiento de Terranova; el teniente King Raf y otros dos oficiales más, han muerto en un accidente automovilista. El coche iba conducido por Leonard Reid, hijo de William Reid. Ha sido detenido dicho señor por creerse que fué intencionado el accidente y conducido entre guardias ha ingresado en la cárcel.

Un mensaje de ultratumba.

El asunto del día en Londres es el mensaje de ultratumba que lord Northcliffe ha enviado a la que fué su secretaria y mecanógrafa durante mucho tiempo, miss Luisa Owen. Esta miss ha manifestado que, un día supo que el famoso novelista Conan Doyle, que, como se sabe, es espiritista, había estado en comunicación ultraterrenal con su difunto jefe el célebre propietario de periódicos lord Northcliffe, por ello acudió a Conan Doyle, y éste le dijo que Northcliffe le había preguntado por ella y expuesto su deseo de transmitirla un mensaje. Miss Owen rogó al novelista policíaco que le proporcionara un médium. El médium fué miss Owen. Ella misma recibió el mensaje de lord Northcliffe y lo tomó taquígraficamente. Lor Northcliffe dice que está muy satisfecho de haberse muerto, pero que se ocupa mucho, sin embargo, de las cosas

Vicente Carrero Barnet MÉDICO CIRUJANO Consultas de 12 a 1 Partos y enfermedades de la mujer. Becedo, 5, 2.º. Teléfono 10-46

CARBÓN "INDATOS" gespacher teléf. 2-05 Oficinas 9-74

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por omlertes. PUNTE, 8 SANTANDER

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ

Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas banquetes y lanchas.—Te de la tarde en el Salón PIQUÍ. Moda tres días a la semana.

Miscelánea Deportiva.

FUTBOL

EL PLEITO DEPORTIVO

Hemos venido resistiéndonos a la tentación de hablar de futboleras, porque necesariamente tendríamos que ir a parar al tema del litigio, y acaso nuestros párrafos hubieran agravado más que atenuado la situación. Pero puestos por otros en el disparadero, ¡qué hacer, sino hablar de ello!

Deben moderar sus «acideces», llenas de maestría y de oportunidad si se quiere, pero acideces al fin, aquellos otros que también pudieran verse anexos en cierto modo, aunque no a convencionales de orden mitad privado, mitad público. Deben moderarse todos. Y nosotros, o yo, también debemos o debo moderar todo juicio. Ellos, porque bastante mal han hecho desorientando a la opinión y dividiéndola. Nosotros, para no caer nuevamente en medio de la muchedumbre despiadada y dividida, que nos ha hecho reos de una causa, en la que no hicimos sino reconocer una autoridad y un principio de fundamento reglamentario, que persistimos en creer de necesidad, sin que al pensar así, queramos lograr para nuestros fines nada que obedezca a «oficiosidades» ni a «acideces». Todo fué a impulsos de un criterio exclusivamente basado en principios de autoridad, nada más que de autoridad. Y si en un tiempo suscribimos algo que se manifestaba a la opinión, y que concibieran otros, sólo a ideario y sano, pudo obedecer aquello, que acaso sea del dominio de todos, cuando la oportunidad sea más favorable que ahora. En estos momentos—y lamentamos que haya clubs de la actual primera categoría que crean ver en nuestros escritos menosprecio y desconsideración—en estos momentos, repetimos, no consideramos ni de oportunidad, ni de buena intención, los considerandos y resultandos con que parece ser que se quiere epilogar un pleito que se presenta solucionable. Acaso todo comentario y más que comentario, hechos, decidan radicalmente de parte de quien está la razón; pero después de realizado el final del litigio. Y acaso entonces nos conozcamos todos bien.

Y dicho esto, que no es tan extemporáneo como algunos de los interesados han de creer, ya que las precedentes líneas tienen bien intencionadamente «quitar leña del fuego», y no a alimentarle, iremos a nuestro objetivo de hoy. La noticia no es nueva, pero sí satisfactoria, y por ella nos merece la atención que la dispensamos. La Gimnástica estará a estas horas sometida nuevamente a la jurisdicción federativa, acatando sus condiciones. Aseguran que esta determinación ha sido motivada por cierto ambiente hostil creado contra quienes mantenían un pleito por respetar un compromiso con otro de los clubs descalificados, embarazosa situación que rompió un hombre, hablando al pueblo y a la afición de Torrelavega. Creemos,—muy a pesar de lo que haya podido contrariar esto

a los que por respetar un compromiso o solidarizar con una actitud, han mantenido firme su palabra—que Torrelavega puede y debe felicitar y puede y debe felicitar a la persona que ha sabido poner punto final a un paréntesis que se presentaba inabarcable. Hoy acaso se ulfimen nuevos detalles sobre la terminación del pleito futbolístico, que desearíamos no avanzara más. Y conste que para nadie mejor que para los clubs encartados, que este final sea hoy, mejor que mañana. En una próxima asamblea, nos han asegurado que quedará definida absolutamente la actitud del Racing en el pleito. Y ante la proximidad de ella ¿qué hacer sino aconsejar, cordura y serenidad como deportistas deseosos de la solución?

No creemos que esta predisposición al arreglo que se manifiesta ahora en los clubs pueda ser causa de algún exceso federativo. No podemos creerlo. Más bien abrigamos la esperanza de que la Regional se situará en su puesto de autoridad sensata, y que sin que para nada resentida ni menoscabe su dignidad de tal Federación, acogera nuevamente en su seno a los clubs causa del litigio, reanudándose así la normalidad futbolística de Cantabria.

R. S. DE A.

NUMANCIA Seguros de automóviles Responsabilidad civil de accidentes o daños a terceros.—Daños en el propio coche e incendio Oficinas: Castelar, núm. 1.

Ciclismo. Landeras queda rehabilitado y participará en los campeonatos provinciales.

Va a resultar, por lo que vemos y muy satisfactoriamente, que esta semana va a ser histórica en nuestros anales deportivos. Ayer tarde, como anunciamos en nuestro número, quedó solucionado el pleito que el corredor Landeras sostenía con la Velocipédica Española y Ciclista Montañesa, por agresión a un jurado. Hay en este pleito y su solución, rasgos que evidencian cuán grande es la deportividad de los directores del ciclismo local. Primeramente, aunque a instancias del agresor, fué éste perdonado por el agredido, quien a su vez recabó un arreglo de la Velocipédica a castigo tan máximo como el que pesaba sobre el ciclista de referencia. Se consiguió que la máxima pena del ciclismo hispano, por suplicarlo así el ofendido, se redujera a una multa que ayer tarde fué satisfecha; y conocido el interés del agredido y la actitud de transigencia de la Velocipédica, la Unión Ciclista delegó su representación en la persona de su presidente, para que éste procurase llevar a feliz término la solución del pleito ciclista. Fué visitado el señor Dóriga por un representante del descalificado y ambos estudiaron una fórmula solutiva. El señor Dóriga, como observara que la no solución del pleito obedecía a que el corredor descalificado no disponía de las 100 pesetas, objeto de la multa, propuso una suscripción que encabezó él, como presidente de la Unión Ciclista Montañesa, con 25 pesetas. La propuesta del veterano ciclista, dirigente hoy del ciclismo,

función benéfica. Hoy, según tenemos anunciado, se pondrá en escena a precios ordinarios, el interesante melodrama en cinco actos titulado «Secreto de confesión» destinándose el producto líquido de ambas funciones, como donativo para los perjudicados por el hundimiento de la casa número 21 de la calle de Ruamenor. Tenemos entendido hay ya bastante pedido de localidades lo que nos hace confiar en que las dos representaciones, dado lo interesante de la obra y el fin a que se destinan sus productos, constituirán un verdadero éxito de taquilla.

LEYENDO todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

Administración de LA REGION Teléfono 407

LA REGION Diario de la tarde

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molnodo, 2 SANTANDER

AUTOGOMAS NADIE VENDE MAS BARATO VELASCO 1 SANTANDER

ASPECTOS

La voluptuosidad de las Walkirias.

Por los mismos días en que se iniciaba la formación del jardín de Concha Espina, llegó a mis manos el nuevo libro de esta autora: *Tierras del Aquilón*. Aunque las consagraciones en vida son algo peligrosas, aquel homenaje a la más famosa de las novelistas españolas actuales ha debido despertar un movimiento de simpatía entre los amantes de las letras. Honrar a la literatura es siempre de aplaudir, y más todavía por el matiz de singularidad allí donde las preocupaciones o cuidados de la cultura no son los principales. En este caso la montaña santandereña ha mostrado nuevamente la solicitud que le inspiran sus hijos ilustres. El culto a Menéndez Pelayo, fomentado por la fundación de su biblioteca, el que se conserva a Pereda y Escalante, figura familiar pero menos eminente, son señales de esa plausible religión del recuerdo. Verdad es que en estos actos se podría señalar cierto matiz ideológico. El chalet de San Quintín, la casa de Galdós, sigue sin convertirse en museo galdosiano. Canario de origen, Galdós, por sus largas estancias, debió ser considerado como santandereño de adopción. Verdad es que Madrid, de quien fué el mejor cronista y el mejor paisajista en sus novelas, no ha ofrecido a su memoria otro sacrificio u otra consagración que una lápida.

Concha Espina ha adquirido en la novela española contemporánea un lugar señalado. Entre sus obras, dos novelas: *La esfinge Maragata* y *El metal de los muertos* son particularmente atractivas y notables por diferentes conceptos. A una expresión matizada y elegante une el don de la emoción ante el espectáculo de la vida. Sabe sentir con sus personajes. Su nuevo libro es una colección de escritos menores, en que las observaciones e impresiones de viaje toman forma novelesca en la mayoría de estos opúsculos. En vez de narrar lo que vio la escritora en las páginas escritas con más amor, reconstruye con la fantasía del novelista la vida de los tipos,—principalmente tipos femeninos,—que observó en la Alemania de después de la guerra. Estas breves historias son capullos de novela, como llamó a una serie de las supyas don Antonio de Valbuena.

Esas páginas predilectas del libro, escritas con visible amor, son historias de amor. Expresándolo alegóricamente, el tema fundamental de que trata Concha Espina, es la voluptuosidad de las Walkirias, la sensualidad primitiva de una raza fuerte, que renace en mujeres educadas y soñadoras. El mérito de la autora consiste en haber visto o imaginado el halo de romanticismo que hay en los fuegos de estas naturalezas, por donde adquieren sus novelitas cierta suavidad ajena al dolor acre y fuerte del realismo y se salva con elegancia el peligro de caer en escenas escabrosas. Hay como una infusión de lirismo en las figuras y en los hechos de las inflamables doncellas del Aquilón, que presenta la señora Espina a sus lectores.

Tal vez esta parte de lirismo, esta vena romántica, se desborda un tanto, como en la figura del hidalgo español, que ejercita la virtud heroica y algo ridícula del israelita José, ante la seducción cándida y ardorosa de Erika, que se le ofrece con una inconsciencia voluptuosa e ilusionada. Del ramillete de novelitas de este libro me parece la más conmovedora y la mejor lograda, la primera: *Aves de paso*. Esta historia, a la vez delicada y realista, parece la más rica en elementos de observación y la más sentida. El dolor, la pobreza y la ilusión andan de la mano por sus páginas y las comunican cierto dramatismo. Una escena piadosa, que no llega a desarrollarse en novela, es el cuadro titulado *El pan negro*. Las Walkirias modernas de Concha Espina parecen fuerzas de la naturaleza, por su ingenuidad y su falta de finalismo. Una gran fuerza natural actúa en ellas. Románti-

cas y naturales, son ejemplos de la fatalidad del amor, punto de confluencia del romanticismo y el naturalismo. Menos relieve tienen los breves artículos descriptivos y costumbristas que completan el libro, aunque la riqueza de un estilo figurado y brillante, estilo de esmaltes, da algunas impresiones rápidas. La autora nos da a entender en el prólogo que es, en cuanto a la forma, de las más acabadas páginas del libro, que ese lirismo disuelto en la observación, es hijo del contraste. «El artista del Sur—dice—debe acudir al Septentrion; se debe completar y resumir en el más fértil de los contrastes... El poeta meridional tiene, en esta ocasión del contraste, imitaciones peregrinas. Nos reclamamos con tentadora embriaguez la América del Norte, esa bella raza de centauros domados; la Francia superior, de merovingio perfil, tan germana y fuerte, tan semejante, a pesar de los odios y las guerras, a su hermana del lado de acá del Rin, donde el fiel nibelungo rindió, acaso para siempre, la clava ancestral; Escandinavia, cuyos bosques sonoros parecen repetir con temblor de centurias las estrofas de la gesta edad, y Rusia [Rusia] la «tierra de mañana», por donde el Oriente, después de asomarse a Europa en las puertas de Córdoba y Bizancio, surge con los pueblos eslavos en la vejez continental.

«Esa «horda dorada» de padlines espirituales con que Rusia ha nacido a la vida libre de las naciones, lleva también en sus iconos simbólicos un resplandor boreal, un misterioso fuego que nos llama, invitándonos a romper la seductora línea azul de una lejanía.» No he copiado este párrafo cediendo a la complacencia ante un bello trozo de lírica en prosa. Tiene algo de confesión estética, y más que eso, de cántico de un espíritu que en el curso del ejercicio literario y en las experiencias de la vida ha visto dilatarse sus primeros horizontes y se siente más libre, más expansivo y ágil. ANDRENIO. (De La Vanguardia).

REGIONALES «JOSCA» Por allí viene la Josca, moviendo con fanfarria, al compás de la alta testud el enorme cencerro, zumbón y ronco como un trueno. De los altos del puerto viene, donde encontró suaves pastos saturados de brisas marinas, donde medidaba somnolienta a la sombra de avellanos y acebales, y donde apagaba la sed en la catarata pulverizada de un torrente, que se despedaza, al derrumbarse desde la altura, contra las guijas y peñascos del fondo. Viene orgullosa la vaca con los ijares henchidos, el pelo brillante y sedoso, pina la altiva cornamenta como puños que amenazan. La paz de la aldea se ve turbada por el horrisono zumbor de los campanos, y aun así, sobre el murmullo del estruendo, percíbese claro y distinto el tolón, tolón de la vaca más perra del rebaño. Sobre el mar movible de cuernos y testudes se vé desde lejos la aparatosa presenta-

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta 5.000 pesetas. En la Central (Tanfín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio. En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo diez mil pesetas para premios a los imponentes. Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esuelas de defunción hasta las cinco de la tarde

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

ción de la Josca, que mira por encima del rebaño retadora y temible, y llega ahita y visiblemente de las agrestes soledades de Coisa y Tudanca, para campar por sus malos humos en la exangüe pradera cuando lleguen las derrotas.

Pero si ahondamos en el fondo del orgullo de esta vaca, quizás hallemos, sin fundamento, una disculpa por lo momento, cuando sepamos que si al carro la unen o la parecen para el «castro» y el «aladro», es la leona más fuerte del cortijo y del rebaño, y ni en las cuestiones empujadas de la canal, ni en la cambera retorcida del toyo quemado, pierde alientos la brava res, y tira hacia arriba como un ciclón, como si sus músculos fueran de bronce y eterna su actividad.

Pues si es el «aladro» o el «castro», leve le acaricia la coyuntura y vuelca surco tras surco con aire y garbo diligentes, que merecen del labrador, con ella encariñada, suaves golpes de ánimo y agradecimiento.

Pues cuando aumenta la raza con un jatuco temblon y simpático, sabe criarle con hartazgo, hasta hacerle inflarse con el rico néctar, y aún queda en la ubre laxa un caldero de blanquísima y sabrosa leche, para que los crios del brieño no pasen hambre y miren a la vaca brava con un espejo de cariño muy egoísta y muy humano.

¿Qué importa, en vista de tantas ventajas, que cuando se monta el rebaño que el pastor conduce, apuñale a cornadas a cuantas encuentra a su paso, y altivas se atreven a desafiarse?

A los niños los respeta, y yo creo que los quiere;—si saben querer las vacas—pero si alguien—esos hombres curiosos—se atreve a despertar su jaita para mirarla y remirla, sacude el *peal* con furia atemoradora; dobla, y en las carnes se clava la *cebilla*, y con ojos que se clavan como tiros, de iras y celos nos hablan, que encogen el pecho.

Por eso viene ahora las Josca moviendo con fanfarria, al compás de la alta testud, el enorme cencerro, zumbón y ronco como el trueno lejano.

ANTOLIN CAVADA.

Un capítulo de novela. Captura de un capitán pirata en una estación de París.

PARIS.—Como se recordará en junio último el «carga» francés *Mulhouse* fué víctima de un acto de piratería encontrándose en aguas neutrales del Atlántico donde vendía a los diversos navios que las cruzaban cajas de bebidas espirituosas. Llevaba además un importante cargamento de bacalao. La cantidad de cajas de bebidas ascendía a 30.000.

Una mañana, para hacer descansar las máquinas, el capitán decidió fondear el barco y apenas la maniobra se había terminado cuando una goleta, que llevaba por nombre *Patara* y que la vispera había hecho algunas compras al *Mulhouse* se acercó a toda vela al barco, poniéndose pronto al costado. La goleta no arbolaba pabellón alguno que denunciara su nacionalidad pero su aspecto y los ocho hombres de su tripulación no inquietaron al capitán Ferrero que largó la escala sin recelo alguno.

En el momento de poner el último marinero de la goleta el pié sobre la cubierta del vapor, unos quince hombres armados con revólver surgieron sobre el velero e hicieron irrupción en el *Mulhouse* asaltando la escala, mientras los que ya se hallaban a bordo rodeaban al capitán y a la tripulación amenazándola con los cañones de sus pistolas.

Los foragidos pudieron tranquilamente desvalijar el vapor, llevándose todas las cajas de bebidas, operación en la que tardaron cuatro días, durante los cuales la tripulación del buque asaltado permaneció prisionera en la bodega.

Los piratas sólo dejaron a bordo las cajas suficientes para que el navío francés no pudiera entrar en aguas americanas, donde como se sabe impera la ley seca y son apresados todos los barcos que conducen una cierta cantidad de bebidas. De esta manera se ponía a cubierto de que su agresión fuera delatada.

Apesar del retraso que impuso el señalar la jurisdicción para la persecución de los bandidos, el expediente se ha llevado muy de prisa por la acción privada de las compañías interesadas en el despojo.

Ayer por la mañana el director de la Sociedad de la Marina Francesa, tuvo el aviso de que en Londres y con rumbo al Havre había embarcado un viajero sospechoso. Del Havre a su vez, avisó la policía particular la llegada del viajero y su salida para París.

El Director dió aviso a los representantes de las demás entidades perjudicadas y todos se dirigieron a la estación de San Lázaro, donde fué detenido el sujeto al apearse del tren. Poco después le entregaron en la Comisaría correspondiente.

El detenido manifestó llamarse Max Pfeiffer, alemán de nacimiento y americano de nacionalidad.

Pero los interesados manifestaron, probándolo de una manera que no deja lugar a dudas, que el interfecto es nada menos que el capitán y propietario de la goleta «*Patara*», que piratéo al «*Mulhouse*».

Se ha podido llegar a la detención de este individuo, gracias a la policía particular de Nueva York.

El detenido ha sido remitido al juez marítimo de Brest, que entendiéndolo en el sumario. Se le acusa de robo a mano armada, piratería y abordaje en alta mar.

Vida religiosa.

La Real Congregación de Caballeros del Alumbrado y Vela al Santísimo Sacramento, establecida en

Rufino García
TAPICERO
Ruamenor, núm. 4, bajo
(Entrada por el portal)

FUNDICIÓN DE METALES
ALVAREZ Y ECHEVARRÍA
Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen cartesis de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas.
San Fernando (Travesía de Cuevas)
SANTANDER

ACEITES PUROS DE OLIVA
CORRIENTES Y REFINADOS
Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca.
Exportación a todos los países. — PREMIADO EN EXPOSICIONES INTERNACIONALES.
Pídase en todos los establecimientos
Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A.
Santander (Marcas y listradas.)

CONSERVAS ALBO SANTONIA

la parroquia de Consolación, celebrará el domingo, 21 del corriente su función mensual de Desagravios.

A las once y media de la mañana, se expondrá a Su Divina Majestad, quedando de manifiesto, velando cuatro congregantes cada media hora hasta la conclusión del ejercicio de la tarde, que dará principio a las cuatro, cantándose el Santo Dios, seguirá la estación, rosario, acto de desagravios y sermón que predicará el presbítero don José M. Carmona beneficiado de la Santa Iglesia Catedral, terminándose con solemne reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se suplica a los fieles acudan a adorar a Su Divina Majestad durante las horas de exposición.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Suscribase a LA REGION

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.	
ACEITE	
Clase superior ..	250
Refinado Salat, caja 4 latas ..	116
ALPISTE	
Pella, limpio ..	80
ALUBIAS	
Biancas (corrientes) ..	128
Biancas (redondas) ..	132
Pintas ..	132
Herrera ..	156
Barco de Avila ..	156
ARROCES	
Amonquill número 0 ..	82
Maitizado San Martín ..	104
Bomba superior legítimo ..	100

Eliseo Azcárate
ALMACÉN
Ultramarinos y coloniales al por mayor.
ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE
Champagne Charles Heidsieck
y Jerez Manuel Guerrero
(SON LOS MEJORES)
Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.
ALMACENES DEL CUADRO
VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS
AMOS DE ESCALANTE, 10 Y TRIBERA
(Junto a la nueva casa de Correos)
SANTANDER
Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecitos punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 y de seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par.
Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas.

Hijo de Cándido González
(Casa fundada en 1867).
CEREALES
Mendez Núñez, 6, bajo

NO COMPRE GABAN O IMPERMEABLE
PARA USTED NI PARA SU HIJO, SIN VER ANTES LOS NUEVOS MODELOS
Y CONOCER LOS PRECIOS A QUE VENDEN

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

TAMBIEN NUEVOS Y EXTENSOS SURTIDOS EN
TRAJES - PELLIZAS - IMPERMEABLES
Y OTROS ARTICULOS DE INVIERNO A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

LENTEJAS

Salamanca (finas) ..	0,95
Francesas (manteca) ..	1,10
Mondadas (coral) ..	1,30
Finisimas ..	1,10

MAIZ

Clase superior ..	39,00
-------------------	-------

SALVADOS

Primera ..	34
Harinilla ..	40
Tercerilla ..	38

JABONES

Pinta Azul ..	130
Verde ..	130
Jatón Tazón ..	107

AZUCAR

Extranjera ..	170
---------------	-----

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.) ..	100
Idem medio ..	97
Escocia ..	110
Langa ..	125

CACAOS

Fernando Poo Extra ..	415
Idem idem ..	400
Guayaquil Epoca ..	480
Idem Oro ..	495
Caracas Natural ..	460
Idem empolvado ..	465
Choroni extra ..	500
Ocumare ..	540
San Felipe, primera ..	540
Idem idem, superior ..	600

CAFES

Puerto Cabello ..	715
Hacienda ..	000
Tierra Fría ..	780
Yauco, fino ..	805
Idem, selecto ..	820

GARBANZOS

De 70 a 80 granos ..	00
De 62 a 64 ..	115
De 55 a 57 ..	127
De 52 a 54 ..	136
De 49 a 51 ..	140
De 45 a 47 ..	155
De 42 a 44 ..	168
De 39 a 40 ..	180

TRABER DE PINTURA
DE
Ernesto Calzada
Travesía de Tautin, 1.—SANTANDER
Especialidad en dorado
de muebles y retablos.

En la Administración o
Imprenta de este periódico,
se reciben esquelas
hasta las cinco de la tarde.
Teléfonos: 2-24 y 4-07.

COLEGIO
SANTA TERESA DE JESÚS
CALDERÓN, 17
SANTANDER

Vinda de Simforiano Sistierna
Almacén de Cristales
y Lunas
Marcos y Molduras
Amós de Escalante, 2
Teléfono 23

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDES VAPORES
CORREOS
HOLANDESES
VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor,
VOLENDAM
(de 25.400 toneladas)
admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico

PRECIOS EN TERCERA CLASE
Para Habana, ptas. 549,50.—Para Veracruz y Tampico, 592,75.
(En estos precios están incluidos los impuestos)
Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas «Frangarola».—SANTANDER.

FONDA EL PROGRESO
DE
JOSE MARIA DE POO
COMPANIA, 18 SANTANDER
PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

19 de octubre el vapor HOLSATIA { 22 de noviembre el vapor TOLEDO
24 de diciembre el vapor HOLSATIA
PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE
Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios
CARLOS HOPPE Y COMPANIA

MANUEL LAINZ

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES
LEALTAD, 7 Y PESO, 5, 7, 9 Y 19 (JUNTO A LA CALLE SAN FRANCISCO)

DORMITORIOS - DESPACHOS
COMEDORES
TAPICERIA GRAN CONFORT

SANTANDER

«LA REGION»
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración.
Reflejará vuestras aspiraciones
Tratará vuestros problemas
Comprad el diario «LA REGION»

De aquí, de allá y de todas partes

España en Marruecos.

Un interesante bando del general en jefe de Melilla

MELILLA.—Se ha publicado un bando del general en jefe de las tropas de la plaza, que dice entre otros párrafos, los siguientes:

«A partir de la fecha de este bando, queda terminantemente prohibido discutir ninguna orden dada por las autoridades españolas ni difundir otras noticias que las facilitadas por medio de los comunicados oficiales. Igualmente se prohíbe discutir ni criticar estas noticias.

Sufrirá pena temporal aquel que en conversaciones en sitio público o el que haga uso de la palabra valiéndose de la imprenta, del gravado, etc., para facilitar noticias acerca de los movimientos de las tropas, salida de convoyes y organización y objetivos que se propongan las columnas.

Todos estos delitos serán juzgados en consejo sumarísimo.

Este bando comprende otros delitos menores, para los que se impondrá, a juicio de las autoridades, penas atenuadas.

Consejo de guerra a un sargento, que mató a su novia, cantinera de Nador.

MELILLA.—Se ha celebrado el consejo de guerra contra el sargento de Ingenieros, Nicolás García, por el delito de homicidio.

El sargento procesado sostenía relaciones con una joven llamada Gloria Blanco, propietaria de una cantina establecida en Nador, y el 24 de noviembre del pasado año, por causas de amores, la emprendió con ella a puñaladas, matándola, volviendo luego el sargento contra sí el arma homicida, para suicidarse, no dándose más que un tajo en el cuello, del que curó pronto.

Presidió el tribunal el coronel de Ingenieros, señor Andrade, y actuó de defensor del procesado, el comandante señor Zita.

El fiscal calificó los hechos de homicidio simple, con las atenuantes de arrebató y obcecación.

La defensa, en brillante informe, entendió que se trataba de un homicidio por imprudencia temeraria y solicitó para su defendido la pena de arresto mayor.

Créese que la sentencia será condenatoria.

Bombardeo aereo.

MELILLA.—Una escuadrilla de servicio ha realizado vuelos sobre las posiciones enemigas, bombardeando los poblados rebeldes con eficacia.

Crecida del Kert.

MELILLA.—Con motivo de las últimas lluvias el Kert lleva una gran crecida, por cuya causa han sido muchos los desperfectos ocasionados en los puntos inmediatos a Kandú, donde nuestras tropas realizaban algunas obras.

La artillería contra las concentraciones moras.

MELILLA.—Desde la posición de Afaruín han sido cañoneadas concentraciones moras que trabajaban en la fortificación de Tenerife.

Posiciones hostilizadas.

MELILLA.—Han sido hostilizadas las posiciones de

Gran Casino del Sardinero. Viernes, 19 de setiembre. A las cinco: en la sala de baile Orquesta MARCHETTI. A las 7 tarde y 11 noche LAS HERMI-YSA, bailes regionales TERESA ESPAÑA, cancioneros, baile.

NORTEÑAS

Traslado de alineados.

BILBAO.—Hoy han sido trasladados veinte alienados del viejo al nuevo pabellón del manicomio de Zaldivar y enviados a Bermeo treinta y cinco locos más.

La banda a Logroño

BILBAO.—Esta tarde a las tres ha salido para Logroño la banda municipal de la villa, que dará conciertos en la capital castellana.

Visita a una colonia

BILBAO.—Aprovechando el viaje como delegado del municipio de Bilbao, con motivo de la excursión de la banda, uno de estos delegados girará una visita a la colonia escolar vizcaína que se encuentra en La Guardia.

El campeonato ciclista de Vizcaya.

BILBAO.—Hoy ha visitado en su despacho al alcalde, el presidente del Athletic Club, señor Irazabal, para solicitar de la primera autoridad municipal un premio particular y otro del municipio con destino al campeonato regional ciclista de Vizcaya.

El alcalde prometió al señor Irazabal atenderle en sus peticiones.

DE LA CORTE

Noticias deportivas.

MADRID.—Mañana y pasado mañana contendrán en el nuevo campo de Chamartín el equipo del Morasca y el Real Madrid.

«El Liberal» y el 19 de setiembre de 1868

MADRID.—Los días 27 y 28 y aprovechando el retorno para Barcelona del equipo Real Club Deportivo Español, después de su turné por Galicia y Portugal, jugarán en el campo de la calle del general Martínez Campos, el equipo propietario y el realista catalán

DICE LA PRENSA

«El Liberal» y el 19 de setiembre de 1868

MADRID.—Hoy publica «El Liberal» un artículo recordando la fecha de 19 de setiembre de 1868, cuando al grito de ¡Viva la Soberanía nacional! el glorioso general Prim a la cabeza estalló y triunfó en España la revolución.

Días después era destronada Isabel II.

Añade «El Liberal» que la historia se repite al pie del manifiesto dirigido al país, en el que figuran dos apellidos tan gloriosos como los de Primo de Rivera y Nouvilas, de sano espíritu y abolengo militar.

«El Imparcial»

MADRID.—También «El Imparcial» recuerda la fecha y en un bello artículo hace historia de la sublevación dirigida por el general Villacampa.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El gobernador civil, señor Sañoliquet, ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Don Emilio Durante, señor Contreras, don Miguel Doaso, don Francisco G. Camino, don Aurelio Ballesteros.

Declaraciones de azúcar.

Deseando la Junta provincial de Abastos que abastecida de azúcar esta capital, hasta los primeros días de noviembre próximo, todos los detallistas remitirán a dicha Junta el 20 del actual declaración jurada de sus existencias y de las que consideren necesarias para su consumo.

Los almacenistas de la capital no dispondrán del completo de las existencias que se les haya adjudicado, interin no se les dé conocimiento por la Junta provincial de las cantidades que deben servir a los comerciantes de esta plaza.

Precio de tasa para el azúcar.

Teniendo presente que dada la escasez de azúcar que existió en esta capital durante la última decena, los comerciantes han de bido poner a la venta todas las existencias que tenían de dicho artículo, las que les habrá sido sumamente fácil vender a los precios señalados para cada clase, esta Junta provincial de Abastos acordó disponer que desde el día 22 del actual se venda todo el azúcar molida de cualquier clase que sea al precio único de 1,75 pesetas kilogramo, que es el de tasa señalado, para la importada recientemente del extranjero.

Nota importante.

Por haberse presentado avería en la línea telefónica de Bilbao, no hemos podido celebrar nuestra conferencia de última hora, por lo que nuestros lectores observarán alguna deficiencia en el servicio de hoy.

La famosa feria jerezana

JEREZ.—Anteayer, último día de feria, ha habido gran animación, aunque pocas transacciones. Los vendedores han mantenido altos los precios de las yeguas cerradas, pagándose desde 500 a 800 pesetas, y las de la edad en la boca de mil a 1.400. Mulos medianos, cerrados, de 900 a 1.000; mulos lechales, de 250 a 500. Bueyes desde 1.500 a 1.900.

El miedo es natural...

CADIZ.—Dicen de Jerez que ayer mañana se presentó en una Administración de Lotería, para cobrar dos décimos del «gordo» de primero de mes, el vecino de Arcos, Francisco García Cremona.

Ante el delegado de Hacienda, señor Gómez Ramirez, se le hizo entrega de 4.000 duros que el García Cremona se negó a recoger, pretendiendo que quedarán depositados en la Administración, porque tenía miedo de llevárselos. El lotero se negó y entonces el García se marchó sin cobrar.

El delegado de Hacienda ha telefonado a Cádiz consultando el caso y preguntando si procede reintegrar la cantidad al Tesoro. Hoy se presentó de nuevo el Francisco con la misma pretensión, pero a regañadientes, se llevó los 4.000 duros.

Dicen que ha pedido custodia hasta su pueblo.

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2.º

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Calderón, 21.—Consulta de 2 a 2

LEVANTINAS

Como siempre, las diputaciones son morosas

PALMA DE MALLORCA. Los proveedores de los establecimientos provinciales publican en la Prensa cartas en las que dicen que están dispuestos a cooperar a una solución amistosa para el cobro de cantidades que les adeuda la Diputación, siempre que se les pague cuando seriamente se convenga.

Un incidente muy de fiesta nacional.

MURCIA.—Por orden del gobernador ha sido detenido un empleado de la plaza de toros de Cehegín y el veterinario de Caravaca, don Alejo Santa Cruz, que abrieron la puerta de arrastre de la plaza, dando lugar a que se escapara un toro, que arrolló e hirió al novillero Víctor Martín.

Dos noticias.

MURCIA.—Comunican de Molina del Segura que en el término de Torre Alta, un desprendimiento de tierras sepultó a cinco obreros ocupados en hacer una trinchera de la vía férrea.

Resultó muerto Vicente Soler.

Otros cuatro se salvaron. —En el vecino pueblo de Blanca, una criada llamada Concepción Cano, robó en casa de su amo, un fajo de billetes de Banco de mil pesetas. Fué detenida.

De tierra andaluza.

Perro que rabia.

CORDOBA.—Un perro hidrófobo mordió hace un mes en Esteil al niño de diez años, Juan Fernández, quien, temiendo una represión de sus padres, nada dijo. Pasó el tiempo y, hace dos noches, murió Juan entre horribles sufrimientos.

Un vecino que intentó sujetarle una de las veces que el ataque se manifestaba con más fuerza, recibió un mordisco, por lo que ha venido a Córdoba, siendo asistido en la Casa de Socorro.

Alcalde que tiembla.

CADIZ.—El alcalde de Agultón (Valencia) recibió ha días un anónimo de Cádiz con amenazas de muerte en el caso de no enviar determinada cantidad de géneros.

El autor ha resultado ser Domingo Soniles, preso en la cárcel de Cádiz.

Soniles, en «comandita» con un tal Paco el «Largo» se dedicaba a realizar esta clase de timos en algunos pueblos de la provincia de Alicante.

Sucesos y noticias malagueñas

MALAGA.—Entre las estaciones de El Chorro y Gobantes fué arrollado anoche por un tren de mercancías el guadañador Ramón León Torquemada, que falleció momentos después.

—Se ha resuelto el conflicto de los cocheros que amenazaban con huelga, permitiéndoseles ocupar las antiguas paradas que que habían sido suprimidas.

—En breve quedará instalada por el Ayuntamiento en un edificio de su propiedad La Gota de Leche.

En el mismo edificio se albergarán los niños de las obreras mientras las madres permanecen en el trabajo.

El día político. Magaz en Palacio, despachando con el Rey. Decretos firmados.—Otras noticias.

Despachando con el Rey.

MADRID.—A la hora de costumbre entró en Palacio el presidente interino del Directorio, dirigiéndose al despacho del soberano.

Cumplimiento con éste a cuya sanción y firma puso una relación de decretos que más abajo detallamos.

A la salida.

Al abandonar el regio Alcazar y como viera el contratante que como de costumbre se dirigían a él los reporteros, el general se acercó a ellos manifestándoles que la operación de Marruecos, iniciada ayer en la zona occidental continuaba desarrollándose pero que hasta aquel momento nada podía comunicarse de importancia ya que carecía de datos. Les prometió que lo haría por la tarde.

Lista de decretos.

MADRID.—El general Magaz manifestó a los periodistas que el Rey le había firmado unos cuantos decretos, entre los que figuran los siguientes: De Guerra.—Nombrando general de la segunda brigada de infantería al general don Germán Yuste.

Idem de la segunda brigada de la 13 división, al general Genaro San Felii.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar a don José Vigo Fabra.

Destinando a los coroneles de caballería, don Alvaro Fernández, al depósito de recría y doma de la primera zona y a don José Gorge, para el mando del segundo regimiento de reserva.

Autorizando continúe en comisión a las órdenes del alto comisario de Marruecos, don Ramón Ciria.

Destinando al teniente coronel de caballería al mando del depósito de sementales de la cuarta zona.

Idem al teniente coronel de Infantería, don Emilio Villegas, al regimiento de Cazadores de Segorbe.

Concediendo la medalla por Sufrimientos por la Patria, a dos capitanes y a ocho tenientes de Infantería y uno de Caballería, por heridas recibidas en campaña.

Concediendo la medalla militar al capitán de Infantería, fallecido, don Francisco Pérez Tajuero.

De Fomento.—Jubilando, por edad, al ingeniero de montes, don José María Regal, presidente del Consejo Forestal.

Idem idem al ingeniero jefe de montes, don José María Castejón.

Idem idem al inspector general de minas, don Alfredo Santas Arana.

De Gobernación.—Concediendo honores de jefe de administración, al jefe de Correos, don Gumersindo Ercola.

Los ingresos por tabaco y timbre.

MADRID.—Se han facilitado por los departamentos correspondientes, datos oficiales acerca de las recaudaciones por tabaco y timbre.

En el mes de agosto han ingresado por la venta de tabaco, 34 millones de pesetas y por timbre, 21.

En la misma época del pasado año, ingresó la misma cantidad por venta de tabaco y 18 por timbre, observándose, por tanto, un ingreso mayor de tres millones de timbre.

El diario oficial y las disposiciones de hoy.

MADRID.—Hoy publica la Gaceta entre otras, las siguientes disposiciones:

Dictando reglas para el ejercicio del servicio administrativo, regularización, protección e inspección de las instituciones y funciones médicas docentes para la enseñanza agrícola, pecuaria y minera.

—Disponiendo que se publiquen las listas de los opositores al ingreso en el Magisterio Nacional.

—Ascendiendo al sueldo de 2.500 pesetas a quinientos maestros y maestras.

—Anunciando concurso para la venta de trigo propiedad del Estado, depositado en Palencia.

Por vosotros, bueno

ZARAGOZA.—Comunican de Sos que ha producido gran júbilo, entre aquel vecindario la noticia de que va a ser declarada monumento nacional la casa donde se supone nació Fernando el Católico.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100, 70,80, pesetas 5.400.
Deuda amortizable, 1920, 5 por 100, 95,50, pesetas 12.500.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,05, ptas. 2.500.
Tesoro, 5 por 100, 15 abril 1924, 102,35, pesetas 8.000.

OBLIGACIONES

F. C. Asturias Galicia y León, 1.ª, 3 por 100, 64,45, pesetas 12.500.
Resinera Española, 6 por 100, 99,50, pesetas 10.000.
Constructora Naval (Bonos) 6 por 100, 98,00, pesetas 5.000.
F. C. Alicante, H, 5 1/2 por 100, 96,25, pesetas 12.500.

El Adjunto de turno, Felipe Resines.

BILBAO

ACCIONES

Interior, 4 por 100, serie C, 71.
Idem idem, B y A, 71,35.
Amortizable, 5 por 100, 95,20.
Obligaciones del Tesoro, 101,35.
Ayuntamiento de Bilbao, 99,30.
Crédito de la Unión Minera, 510.
Banco Río de la Plata, 55.
General de Navegación, 50.
Altos Hornos, 138,50.
Papelera, 81,00.
Resinera, 267,00.
Explosivos, 367,00.
Bodegas Bilbaínas, 740.

OBLIGACIONES

F. C. Norte, 1.ª serie, 66,10.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 102,65
Idem, un año, 5 por 100, 101,50
Idem, tres años, 5 por 100, 102,10
Un mes, 5 por 100, 101,25
Interior 4 por 100, 71,00
Exterior 4 por 100, 85,70
Antiguo 4 por 100, 95,25
Moderno 95,10
Cédula a hipotecarias, 5 por 100, 99,50
6 por 100, 109,00
Acciones Banco España, 564,00
Banco Central, 244,00
Tabacos 55,50
Duro Felguera, 100,50
Azucareras preferentes, 45,00
Azucareras ordinarias, 45,00
Madrid, Zaragoza y Alicante, 324,50
Metropolitano Alfonso XIII Norte, especiales, 186,00
M. Z. A., especiales, 101,75

CAMBIOS

París 40,25
Londres 33,74
Roma 33,10

Recibido a las seis de la tarde

HOSPITAL DE CALZADO

Fossemalle

Arrebat núm. 20 — Valdeano 5-22 — SANTANDER

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuesto.